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 Дискусії 
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 Апробація економічних досліджень 

 Новини економіки, фінансів і менеджменту 

 Новини законодавства 
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УДК 338.434 (477) 
 

ДЕРЖАВНА ПІДТРИМКА АПК 

УКРАЇНИ: СУТЬ, ЗНАЧЕННЯ ТА 

СУЧАСНИЙ СТАН  

Ю.В. МАЗУР, здобувач,* 

фахівець І категорії  

відділу аспірантури і 

докторантури, 

Вінницький національний 

аграрний університет 

(м. Вінниця) 
 

У статті розглянуто суть та значення державної підтримки аграрного 

сектору економіки України, її сучасний стан та вплив на діяльність 

агропідприємств. Акцентовано увагу на основних нововведеннях фінансової 

підтримки агропромислового комплексу (АПК) на 2017 рік з державного бюджету. 

Окремо виділено ряд проблем агропромислового комплексу та шляхи їх 

вирішення для покращення стану сільськогосподарського (с.-г.) виробництва, 

оскільки державна підтримка та ефективне с.-г. виробництво значно впливають і 

на розвиток галузі в цілому, і на підвищення конкурентоспроможності, і на соціальну 

інфраструктуру села.  

В свою чергу, при розгляді даної тематики було досліджено способи та 

напрями здійснення державної підтримки. Проведено аналіз динаміки її показників, 

на основі чого сформовано обґрунтовані висновки про розвиток державної 

підтримки та зміни в ній. Наведено статистичні дані помісячного розподілу прямої 

підтримки АПК у вигляді дотацій, як однієї із форм проведення фінансової 

підтримки.  

Ключові слова: агропромисловий комплекс, сільське господарство, державна 

підтримка, асигнування, дотації, державний бюджет, бюджетна програма, загальний 

фонд, спеціальний фонд.  

Рис. 3. Табл. 3. Літ. 11. 

 

Постановка проблеми. Аграрний сектор економіки держави, яка була і є  

аграрною, є одним із найважливіших сфер виробництва України. Сьогодні, як ніколи, 

розвиток аграрного сектору в умовах конкурентного середовища безумовно залежить 

від державної підтримки. Адже ефективний розвиток аграрного сектору в цілому 

впливає на розвиток аграрних підприємств, гарантує продовольчу безпеку держави, 

дає можливість вітчизняним сільськогосподарським виробникам бути 

високоефективними та конкурентоспроможними  на внутрішньому та зовнішньому 

ринках, покращує та відновлює соціальну інфраструктуру в селах і т.д.  

Досить вдало зазначила Н.Д. Трач, що потреба у фінансовій підтримці й 

фінансовому захисті АПК зумовлюється не лише сезонністю виробництва, 

циклічністю, великим періодом кругообігу капіталу, а й тим, що аграрна сфера дає 

90% продовольчих ресурсів держави. Вона вважає, що державна підтримка 

                                                 
 Ю.В. МАЗУР, 2017 
* Науковий керівник: доктор економічних наук Калетнік Г.М. 
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сільськогосподарського виробництва в Україні має бути спрямована на забезпечення 

отримання прибутковості виробництва на рівні, що забезпечує розширене 

відтворення, формування передумов для збереження та комплексного розвитку 

сільських територій, задоволення потреб населення України в якісних і доступних 

продуктах харчування [1]. 

Проте державна підтримка в Україні є недостатньою та “бажає  кращого”. 

Тому саме це, певною мірою, сприяло створенню монополій та олігополій, розвитку 

економічної нестабільності, цінової невизначеності, недофінансування з боку 

держави та ряду інших проблем, які зображено на рисунку 1. Він відображає гостроту 

проблеми, при якій постає необхідність пошуку шляхів залучення нових асигнувань 

у сільське господарство та більш раціонального і цілеспрямованого надання 

державної допомоги. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис.1.Проблеми АПК 
Джерело: розроблено автором 
 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми та питання теоретичного 

та практичного значення державної підтримки АПК розглянуті у працях таких 

вітчизняних науковців, як: В. Гмиря [5], І. Конєва [4], Г. Калетнік [10], Г. Павлова [2], 

Н. Трач [1]. Усі вони в своїх наукових працях приділяють значну увагу теоретичному 

підходу до вирішення проблем. Однак дана тематика потребує постійного оновлення 

фактів, більш детального та поглибленого дослідження. 

Формулювання цілей статті. Мета даної статті полягає у вивченні дефініції 

поняття “державна підтримка”, дослідженні та аналізі сучасного стану державної 

фінансової підтримки аграрних підприємств, вивченні її впливу на ефективність 

функціонування агропромислового комплексу України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сьогодні на законодавчому рівні 

не затверджено основного трактування поняття “державна підтримка”. Найчастіше 

воно ототожнюється з такими поняттями, як “система державного регулювання”, 

“фінансова підтримка”, “система бюджетної підтримки”, “державна допомога 

аграрному сектору” та іншими. Тому доцільно звернути увагу на бачення даного 

поняття вітчизняними науковцями, що зображено у таблиці 1 [2]. 

експорт с.-г. 
продукції у 

великих 
масштабах 

нерозвинені 

ринкові та 

інвестиційні 

механізми  

слабка 

селекція 

високий 

рівень зносу 

фондів 
дефіцит 

трудових 

ресурсів 

 

екологічність 

виробництва 
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Таблиця 1 

Зміст поняття “державна підтримка” 

№ 

п/п 
Автор Поняття 

1. 

Сучасний 

економічний 

словник 

Державна підтримка – це спосіб формування еквівалентних 

відносин в рамках агропромислового комплексу або 

народногосподарського комплексу з метою забезпечення 

економічної рівноваги. 

2. Андрусенко Г.О. 

Державна підтримка – фінансова підтримка сільського 

господарства, метою якої є забезпечення стійкого розвитку 

сільськогосподарського виробництва і на цій основі задоволення 

внутрішнього попиту на продовольство, а промисловості – на 

сировину, створення умов для соціального розвитку села.  

3. 
Єщенко П.С., 

Палкін Ю.І. 

Піднесення аграрного сектора в Україні залежить від державної 

підтримки. Це означає, що держава бере на себе витрати на 

проведення наукових досліджень у галузі сільського 

господарства, а також на підготовку кадрів; за рахунок державних 

коштів здійснює охорону зовнішнього середовища; надає с.-г. 

підприємствам і фермерам фінансову допомогу переважно у 

вигляді кредитів; контролює ціни і забезпечує їхній паритет, який 

полягає в тому, що кожного року сільський виробник в обмін на 

певний обсяг с.-г. продукції має отримувати товари і послуги. 

4. Мухіна О. 

Державна підтримка – це спосіб захисту інтересів 

сільськогосподарських товаровиробників, який розглядається не 

тільки як тактичний прийом, але і як стратегічний ресурс, 

направлений на вирішення перспективних завдань розвитку 

сільського господарства, в тому числі зменшення рівня безробіття 

на селі, підвищення рівня оплати праці, створення нових робочих 

місць, розвиток соціальної та інженерної інфраструктури. 

Джерело: сформовано автором на основі узагальнення результатів дослідження 
 

Як бачимо, сьогодні поняття “державна підтримка” трактують по-різному, але 

окреслюють при цьому спільну мету, яка полягає в розвитку с.-г. виробництва та 

відновленні соціальної інфраструктури села. 

Держава, безумовно, повинна надавати фінансову підтримку на здійснення 

заходів, що мають досить важливе значення для розвитку сільськогосподарського 

виробництва, оскільки вони не можуть бути профінансовані в повному обсязі 

сільськогосподарськими підприємствами за рахунок власних коштів або кредитів 

комерційних банків. Державна підтримка сільського господарства в Україні охоплює 

бюджетне фінансування програм і заходів, які спрямовуються на розвиток галузі, 

пільговий режим оподаткування, часткову компенсацію процентних ставок за 

користування кредитами комерційних банків, списання безнадійної заборгованості 

перед бюджетом. Бюджетні кошти необхідні для підтримки процесу розширеного 

відтворення в сільському господарстві; для стримування інфляційних процесів і 

захисту інтересів споживачів сільськогосподарської продукції [3]. 

Державна фінансова підтримка розвитку агропромислового комплексу в 

Україні здійснюється за такими формами [4]: 

- непряма державна підтримка (надання податкових пільг); 

- пряма державна підтримка (бюджетні асигнування, бюджетні позики). 
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Основними напрямами державної підтримки АПК за рахунок коштів 

державного бюджету є: 

- пряма бюджетна підтримка сільськогосподарських товаровиробників у 

вигляді субсидій, дотацій, компенсацій, де кошти спрямовувалися суміжним галузям, 

а також на підвищення платоспроможності товаровиробників і покращення їх 

інвестиційної привабливості; 

- підтримка короткострокового грошового кредитування сезонних витрат 

товаровиробників АПК на пільгових умовах; 

- державна підтримка забезпечення підприємств й організацій 

агропромислового комплексу машинобудівною продукцією на базі довгострокової 

оренди (лізингу); 

- спеціалізована державна підтримка з окремих напрямів: розвиток 

фермерства, створення сезонних запасів запасних частин, централізованих фондів 

насіння й ветеринарних препаратів і т. п.; 

- державне безповоротне фінансування капітальних вкладень в АПК, а також 

інвестицій у межах централізованих і децентралізованих цільових програм; 

- безповоротне фінансування інвестицій у межах цільових програм, що 

проводяться на конкурсній основі, а також надання державних гарантій щодо 

залучених інвестиційних кредитів; 

- фінансування розвитку системи аграрної освіти й науки [5]. 

Процедура бюджетного фінансування агропромислового комплексу 

регулюється Законом України “Про Державний бюджет України на 2017 рік” та “Про 

державну підтримку сільського господарства України”, а порядок витрачання 

бюджетних коштів щорічно визначається окремими постановами Кабінету Міністрів 

України. 

У бюджеті-2017 уряд передбачив стимули для розвитку ключових сфер 

економіки, які є головними інвесторами бюджету. У першу чергу, це стосується 

сільського господарства. Згідно Закону України “Про Державний бюджет України на 

2017 рік” аграрії отримуватимуть дотації у розмірі 1% від виробленої ними продукції 

протягом 5 років.  

У 2017 році фінансова підтримка АПК становить 5,5 млрд гривень. Державний 

бюджет-2017 також передбачив нововведення у фінансовій підтримці АПК, а саме:  

- збільшено до 300 млн грн видатки на здешевлення кредитів підприємствам АПК; 

- вперше за три роки держбюджетом на 2017 рік виділено кошти на селекцію 

та відтворення водних біоресурсів; на фінансування програми “Селекція у рибному 

господарстві та відтворення водних біоресурсів у внутрішніх водоймах та в Азово-

Чорноморському басейні” у бюджеті закладено 40 млн грн; 

- 75 млн грн виділено за програмою “Державна підтримка розвитку хмелярства, 

закладення молодих садів, виноградників та ягідників і нагляд за ними”, що дасть 

можливість збільшити площі закладання багаторічних насаджень та стимулюватиме 

розвиток інфраструктури по збереженню плодово-ягідної продукції та винограду; 

- 210 млн грн передбачено на підтримку галузі тваринництва [6]. 

Державну підтримку АПК України на 2017 рік у сумі 5,5 млрд гривень 

розподіляють на дві частини: на пряму підтримку АПК у вигляді дотацій – 4 млрд 

грн та на програми розвитку АПК – 1,5 млрд грн. Детальніший розподіл коштів 

державної підтримки зображено на рис.2 [7]. 
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Рис.2.Державна підтримка АПК 
Джерело: сформовано за [7] 
 

Помісячний розподіл бюджетних асигнувань за бюджетною програмою 
2801580 “Фінансова підтримка сільгосптоваровиробників” за напрямом “Бюджетна 
дотація для розвитку сільськогосподарських товаровиробників та стимулювання 
виробництва сільськогосподарської продукції” окреслений у таблиці 2 [8]. 

Таблиця 2 
Помісячний розподіл прямої підтримки агропромислового комплексу 

у вигляді дотацій 
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5,5 
млрд грн 

(1% ВВП) 

4 
млрд грн 

1,5 
млрд грн 

Пряма державна підтримка (дотації) на: 
- тваринництво (виробники м’яса 
птиці та яйця, свинарство, ВРХ) 
 - овочівництво 
 - садівництво 
 - виноградарство 
 - ягідництво 
 -  переробку молокопродуктів 
(сиру, згущене молоко, сметана). 

На програми підтримки розвитку 
АПК, серед яких: 

- 500 млн грн (близько 10% від 1% 
ВВП) – на компенсацію при 
придбанні с.-г. техніки; 
 - 1 млрд грн – програми 
кредитування (агрострахування, 
запуск фонду гарантування 
кредитів АПК тощо). 
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Дослідивши помісячний розподіл прямої підтримки АПК у вигляді дотацій, 
можна зробити висновок, що найбільша сума підтримки виділена на вересень місяць 
у сумі 513221,3 тис. грн; жовтень – 556972,6 тис. грн та грудень – 538297,0 тис. грн. 

Якщо розглядати окремо загальний та спеціальний фонд, то виявлено, що сума 
підтримки спеціального фонду більша від суми загального фонду на 2154000,0 тис. 
грн. Це явище очевидне, адже спеціальний фонд – це кошти, що надходять з 
конкретною метою і використовуються на відповідні видатки за рахунок цих 
надходжень, а в нашому випадку, цією метою є фінансова підтримка АПК. 

Ознайомившись із показником державної підтримки АПК на 2017 рік, 
проведемо аналіз динаміки змін показників фінансової підтримки АПК України  
протягом 2012-2017 рр., табл.3 [4]. 

Таблиця 3 
Динаміка видатків загального фонду Державного бюджету України,  

млрд грн 

Показники 

Роки Відхилення 

(+; -) 

2017/2012 
2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Видатки Державного 

бюджету (всього) 
360,5 363,6 384,6 554,6 642,3 735,4 374,9 

Міністерство аграрної 

політики та 

продовольства 

8,6 8,4 3,5 1,7 1,6 5,5 -3,1 

Відсоток до загального 

обсягу видатків 
2,39 2,3 0,9 0,3 0,25 0,7 -1,69  

Джерело: сформовано за [4] 

Проведений аналіз динаміки змін показників фінансової підтримки АПК 
України (Міністерство аграрної політики та продовольства) підтверджує те, що 
фінансова підтримка АПК у 2017 році в порівнянні з 2012 роком зменшилась на 3,1 
млрд грн, проте в порівнянні з двома останніми роками (2015-2016 рр.) 
прослідковувалась тенденція до збільшення. Показник 2017 року в порівнянні із 2015 
роком збільшився на 3,8 млрд грн, із 2016 р. – на 3,9 млрд грн. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.Шляхи вирішення проблем державної підтримки АПК 
Джерело: сформовано за [9] 

Основні шляхи: 

- пряма держпідтримка 

малих та середнiх 

фермерiв, а не 

агрохолдингів; 

- підтримка дрібних 

виробників, які можуть 

створювати продукти з 

доданою вартістю та нові 

робочі місця; 

- чiтке фокусування на 

цiльових групах, стабільність 

результатів пiдтримки. 

Способи: 

- фінансова підтримка за 

рахунок компенсації 

кредитних ставок; 

- використання державної 

інфраструктури; 

- фонд підтримки малих с.-г. 

виробників; 

- розвиток страхування; 

- субсидування дрібних 

фермерів та інші програми 

стимулювання окремих 

напрямів. 

Результати: 

- стимулювання 

органічного 

виробництва; 

- конкуренто-

спроможність та 

процвітання 

дрібних фермерів; 

- прозорість 

розподілу 

підтримки. 
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Однак, виявлене зростання підтримки АПК не є позитивним результатом, 
враховуючи те, що значення відсотка до загального обсягу видатків у 2017 році 
становить 0,7%, у 2016 р. – 0,25%, у 2015 р. – 0,3%. А згідно з законодавством нашої 
держави питома вага видатків державної підтримки АПК має становити не менше 5% 
видаткової частини Державного бюджету. Реальні обсяги фінансування не досягають 
задекларованих показників. 

Для вирішення описаних в нашому дослідженні проблем державної підтримки 
АПК, варто застосувати один iз основних аспектів Стратегії розвитку аграрного 
сектора “3+5”, а саме, реформу держпідтримки, яка зображена на рисунку 3 [9]. 

Висновки. Отже, підсумки проведеного дослідження свідчать про те, що для 
ефективного функціонування агропромислового комплексу, забезпечення 
продовольчої безпеки країни, стимулювання розвитку сільських територій, 
збереження навколишнього середовища, підвищення якості й екологічної 
безпечності виробництва сільськогосподарської продукції та еквівалентного 
ціноутворення обов’язково необхідна державна підтримка. Державна підтримка буде 
ефективно впливати на розвиток АПК України за умови дотримання певних 
критеріїв, зокрема: 

- повний обсяг її фінансування; 
- її сума дорівнює не менше, або навіть більше 5% видаткової частини 

Державного бюджету; 
- здійснення розподілу підтримки у повній прозорості; 
- зосередження держпідтримки у бік дрібних виробників (фермерів). 
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ANNOTATION 
GOVERNMENT SUPPORT OF AGRO-INDUSTRIAL COMPLEX OF UKRAINE: 

ESSENCE, SIGNIFICANCE AND CURRENT STATE 
 

MAZUR Yuliia, 
Specialist of the 1st category of 

Post-graduate and Doctorate Department, 
Vinnytsia National Agrarian University  

(Vinnytsia) 
 

The article discusses the essence and importance of state support of agrarian sector 
of Ukraine's economy, its current state and impact on the activities of agricultural 
enterprises. The attention is focused on major innovations of the financial support  for agro-
industrial complex (AIC) in the  state budget of 2017. 

Besides, the article highlights a number of problems of agro-industrial complex and 
ways of their solution to improve the condition of agricultural  production, since 
government support and effective agricultural  production significantly influence the 
development of the industry as a whole, increasing its competitiveness and social 
infrastructure of the village.  
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In turn, during the consideration of the subject the ways and directions of realization 
of state support were explored. The analysis of dynamics of the indicators was made, on the 
ground of which the reasonable conclusions about the development of state support and its 
changes were formed. It is shown the statistics of monthly distribution of direct support to 
agribusiness in the form of grants, as one of the forms of financial support. 

Keywords: agro-industrial complex, agriculture, government support, allocations, 
subsidies, state budget, budget program, general fund, special fund. 

Fig. 3. Tabl. 3. Lit. 11. 
 

АННОТАЦИЯ 
ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА АПК УКРАИНЫ: СУТЬ, ЗНАЧЕНИЕ И 

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ 
 

Мазур Юлия Владимировна, 
специалист I категории 

отдела аспирантуры и  докторантуры, 
Винницкий национальный аграрный университет 

(г. Винница) 
 

В статье рассмотрены суть и значение государственной поддержки 
аграрного сектора экономики Украины, её современное состояние и влияние на 
деятельность агропредприятий. Акцентировано внимание на основные 
нововведения финансовой поддержки агропромышленного комплекса (АПК) на 2017 
год из государственного бюджета. 

Отдельно выделен ряд проблем агропромышленного комплекса и пути их 
решения для улучшения состояния сельскохозяйственного (с.-х.) производства, так 
как государственная поддержка и эффективное сельскохозяйственное 
производство значительно влияют и на развитие отрасли в целом, и на повышение 
конкурентоспособности, и на социальную инфраструктуру села. 

В свою очередь, при рассмотрении данной тематики были исследованы 
способы и направления осуществления государственной поддержки. Проведён 
анализ динамики её показателей, на основании чего сформированы выводы о 
развитии государственной поддержки и изменений в ней. Приведены 
статистические данные помесячного распределения прямой поддержки АПК в виде 
дотаций как одной из форм осуществления финансовой поддержки. 

Ключевые слова: агропромышленный комплекс, сельское хозяйство, 
государственная поддержка, ассигнования, дотации, государственный бюджет, 
бюджетная программа, общий фонд, специальный фонд. 

Рис. 3. Табл. 3. Лит. 11. 
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